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Nagy-Enyed, vasárnap, 1884. április 20.

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú lieti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

III. évfolyam.

•'dk
Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 írt, 
fél évre ... 2 frt, 
negyed évre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit-sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.

.> tDciii filzt acta 1 v -fit >

A képviselő-választások előtt.
A béke és szabadság Ilivel és bajnokai va­

gyunk. A sokszor véres harczokkal nehezen kivívott 
szabadságot a béke áldásai között kívánjuk erőssé 
tenni, fejleszteni, becsepegtetve minden szívbe — 
lélekbe egy iránt annak tiszta érzetét, tiszta értelmét.

Nemcsak a politikai zsarnokok veszedelmesek 
a közszabadságra. A szellem, az önakarat, a tett­
vág}" zsarnokai korunkban is élnek és több-keve­
sebb ideig uralkodnak is önkényüleg a társadalom­
ban s a közéletben jogtalanul, helytelenül és a 

■ végeredményt tekintve: veszélyesen a közszabad­
ságra. Száz meg ezer ily kis zsarnokocska tűnik 
föl és le a közéletben, kisebb-nagvobb hullámzás­
ban tartva azt ezer féle változásban. Szerencsés, 
ki biztosan és jól tudja kormányozni csolnakát, s 
nem engedi elragadtatni magát czéljától ellenkező 
szelek és hullámok, a különbözően hangoztatott 
ötletek és kápráztató elvek által.

Most, midőn az országgyűlési képviselő vá­
lasztások közelednek, mozgásnak, zajgásnak indultak 
az érzelmek és szenvedélyek hullámai. És száz, meg 
ezer tyrannaska és demagóg kezdi meg háládatian 
munkáját, állítólag e vagy ama politikai párt ér­
dekében, valóban pedig csak saját önös czóljaik 
szolgálatában. Rágalom, gyanúsítás, gúny és pisz- 
kolódás, az önzés és haszonlesés felkeltése, félelem 
és gyáva meghunyászkodás terjesztése szóval és 
Írásban, — ezek fegyvereik.

„Adócsináló, moslékos, muszkavezető, ultra- 
montán, kommonista, ur-gyülölő, népet megvető, 
mameluk, nihilista“ — ezek a czimek bőven szopat­
nak jobbról, balról. „Építsen hidat, hozzon törvény­
széket, állítson iskolát, szállítsa le az adót, adasson 
telekkönyvi hivatalt, akadályozza meg a tagosítást, “ 
ezek a különböző igényű kívánalmak, melyeket 
megkívánnak a képviselő-jelölttől, ha az megakar 
választatni. — Nyíltan nem követelik, de alkalom­
szerűen, négy szem közt megmondogatják, hogy

„pénz nélkül egy tapodtat sem mozdulnak,“ sőt 
azt is, hogy „ha nem adnak pld. vagy 12,000 
irtot, melyből nem bánják, — oly bőkezű — ha jut 
valami kevés a közintézetek számára is, hát más 
valakit fognak követnek hozni. “

A követeléseknek megfelelők legtöbb helyt az 
ígéretek, vagy legalább is a biztatások. Az értel­
met elvakitó és elbúsitó korteskedések véres vereke­
déseket eredményeznek, és alig marad meg választó 
kerület a nélkül, hogy a társadalmi béke ne bon- 
tassék fel, az önálló szabad gondolkodás ne kiván- 
tassék békóba szorittatni.

Méltán fel lehet jajdulnunk ezen! Hiába való 
a törvény szigora, ha maga a társadalom nem kel 
föl e kis zsarnokok és politikai cbarlatanok ellen. 
Avagy még oly kiskorúak vagyunk, hogy daczára 
a viszonyok könnyű megismerési módjainak, még 
mindig mások által veret tétjük magunkat? És oly 
kevéssé értjük még egy képviselő szép és terhes 
hivatását, hogy csak hitegetések és vásárlások árán 
sorakozhatunk egyik, vagy másik személyek köré!

Férfias szellem, jeles tehetség, alapos tanul­
mány, kitartó munkásság és mindenek felett áldo­
zatra kész hazaszeretet az, amit egy képviselő-jelölt­
ben keresni kell, s ha ilyent találni szerencsések 
voltunk, mert nem mind arany, a mi fénylik, szaba­
don válasszuk meg józan, higgadt megfontolás ut­
ján nyert elveink képviselőjéül.

Szabadítsa meg Magyarország társadalma ma­
gát mindenütt e kórságos egyének befolyása alul 
s haladjon — bármely politikai párthoz tartozzék 
különben — a józan szabadelvüség biztos ösvényén.

Ä Bethlen-főiskola.
III. A tanítóképző.

(—) Ha a protestáns szellem ezelőtt 
tizenkét, tizenhárom évvel nem idegenkedett volna 
úgy mindentől, a mi állami, — mire különben 
múlt időkön való hosszú okulás taníthatta meg,

— most talán nem írhatnánk a Bethlen-főiskola 
tanítóképzőjéről; mert, ha jól emlékszünk, néhai 
báró Eötvös erdélyi köektja alkalmával az ev. ref. 
egyházkerület vezetői előtt előnyös ajánlatot tett 
ez intézet átvételére vonatkozólag. S ha lesznek, 
kik ez ajánlatot meghallgatják és elfogadását elő­
segítik, lehet, hogy a keresztúri vagy dévai állami 
tanítóképzők valamelyike helyett most a nagyenyedi 
állami tanítóképzőről szólhatnánk és nem mond­
hatjuk, hogy ez intézet mint ilyen is nem volna 
fontos tényező városunk életében, nem volna ki­
egészítője megyénk népoktatási tanügyének, s nem 
férne meg szépen az államilag segélyzett polgári 
iskola s államilag fenntartott vinczellérképző mel­
lett. De hát egy oly egyházkerületben, hol az egyház- 
községek s papi állomások száma ötszázan felül 
emelkedik s hol a tanítói állomások három-négyszáz 
közt állanak, eltekintve a vallásra mindig fontos 
vallásos-erkölcsi nevelés nézőpontjától, már az is 
fontos tényező, hogy legyen egy olyan tanintézet, 
mely a községi és állami népiskolák szaporodtával 
az egyházkerület szegényebb eklézsiáinak egyfelől 
nagyon is szerény díjazással megelégedő tanítókat 
szolgáltasson, másfelől pedig még a vagyonosabbakat 
is ellássa külön csak az énekvezetői tisztet betöltő 
egyénekkel.

Ebből a kiindulási pontból ítéljük meg mi a 
Bethlen-főiskola tanítóképző intézetét, s bár hisszük, 
hogy ennek növendékei közül olykor-olykor ezután 
is válnak ki egyesek, kik hivatásuknak épp úgy 
megfelelni képesek, mint akár az állami oklevéllel 
bíró és éppen az állami iskoláknál alkalmazott taní­
tók, sőt tudjuk, hogy a múltban is váltak ki olyanok, 
kik később állami oklevelet szerezve, minta-iskolák­
nál tisztes állást foglaltak el s töltenek be most 
is, mégis magával az intézettel szemben magas 
követelményeket nem állítunk fel.

A mi azonban közelebbről éppen a múlt tan­
évet illeti, egyben-másban aggodalmasan tekintünk 
az értesítőben felsorolt adatokra, és ez aggodalmunk-

TÁRCZA.

Dal Lillámhoz.*)
(Budapest, 1859. márczius 21.)

A madár odaszáll,
Ahol fészke várja;
Míg te most elvágyói 
Idegen hazába!
Jobb-e ottan a föld,
Mint honunk szép földe,
Melyet hűn szeretni 
Őseink öröké?!

A távol bájkópe,
Amely vonz, sőt ígóz,
Délibáb, amely csal 
S ha elértük elvész.
Kókebb-e az ég ott?!
Fényesebb a csillag,
Mint amely minálunk 
Hirdeti a hajnalt? 1

Illatosb virágja? 1 
Lombosabb az erdő ? !
Zöldebb tán fűszála,
Mint sírjainkon nő ? 1 
Ha az idegen föld 
Mindent rád árasztna,
Ami a legszentebb,
Hont, azt nem adhatna!

Bulyovszky Gyula.

*) A „Korunk“ szerkesztőségének szives előzékenységéből kö­
zöljük e czikket, mely a 3. számban fog megjelenni.

Egy huszonöt éves dal.
Előttem, Íróasztalom zöld posztóján, kis sárgult papír­

lap fekszik; apró és már szerfölött halvány betűk rövid 
verssorokat képeznek rajta : egy huszonöt éves dal szöve­
gét. E kis költemény néhai ivójához óvek hosszú sorának 
kedves emlékei fűztek: az előttem heverő kézirat vissza­
varázsolja gondolataimat a régmúltba; lelki szemeim előtt 
gyorsan vonulnak el azon személyek, kiknek szereplésük 
volt nagyrészt szülőanyja e vajmi nemes, hazafias czólból 
irt verssoroknak; kis szobám kopár falain oly időszak ese­
ménye rajzolódik le, amely akarata ellenére hírnévvé!, 
dicsőséggel árasztotta el hazánk egyik legbübb, legáldozat- 
készebb lányát; akarata ellenére, mert bőven aratott babér­
jainak minden levélkéje a honi múzsa veszteségét hirdette. 
A múltak emlékei rajzanak körülöttem; faliórám ép most 
üti az éjfélt; s igy a szellemek látogatási-ideje beköszön­
tött; engem csak irántam jóindulatú, barátságos szelle­
mek szoktak fölkeresni: természetes, mindenkor szívesen 
látom őket — — Haliga! könnyű léptek neszét hallom ; 
bizonyosan egyik szellemlátogatóm közeledik; úgy van! 
az előttem tekvő dal költőjének szelleme; felösmerem őt 
ruganyos lépéseiről; az ajtó föltárul;

Isten hozott! csevegjünk régmúlt dolgokról.
*

* *

Ha önkényes, zsarnoki kormány bókóba vert egy 
büszke, szabadságszerető nemzetet, akkor annak polgárai 
között egyetlenegy nagy erény sem virul szebben, mint 
az összetartás. Nemzetünkről, sajnos! ezt viszonylag rit­
kán állíthatjuk: a pártos visszavonás tulgyakorta lelt nálunk 
termőtalajra! hogy e vád néha nem országos, hanem mű­
vészeti ügyekre vonatkozik, az nem gyöngíti annak erejét.

Klapka György tábornok a múlt hóban elkeseredett 
hangú czikket irt a nemzetek háládatian feledókenysógó- 
ről. Komárom vára hős védőjének azon sorait készséggel 
irom alá. Igen ! a nemzetek hálátlanok; kiáltó bizonyítékul 
hozhatom föl ama párját ritkító botrányt, hogy nemzetünk 
mitsem törődik azon Zrínyi és Frangepán földi marad­
ványaival, kiket hazánk függetlenségének és nemzetünk 
szabadságának ki küzdésére alkotott szövetségök miatt szol­
gáltatott bakókózre a kegyetlen zsarnokság terhét vérig 
sértő gúnnyal (e két vértanunk sirfölirata: vak vezette a 
világtalant) súlyosbító önkényes kormány.

— Ah ! az eszmelánczolat messze ragadt csevegé­
sünk tárgyától; térjünk arra vissza.

A nemzeti színművészet női úttörői közül a legzöl­
debb babérkoszorúk Kántornót és Dérinót illetik meg; 
többi jeles, sőt kiiünő színművésznőnk érdemlegesen csakis 
azok után emelhető ki. Tehát a magyar színpadon már 
az ötvenes évek előtt is látszottak méltán nagyhírű művész­
nők ; de számuk nem volt oly nagy, hogy szinmüvósze- 
tünk jelentékeny károsodása nélkül csak egyetlenegyet is 
nélkülözhetett volna közülök. Ugyanez áll az ötvenes és 
a hatvanas évekről.

Három hét előtt összes hírlapjaink több, nagy ösz- 
szeget képező jótékonyczélu alapítványról tőnek méltányló 
említést, melyeket Bulyovszky Lilla, nemzeti szín­
házunknak az ötvenes években dísze, alapított negyed- 
százados színésznői jubileuma csöndes megünneplésére. 
Huszonöt éves színésznői jubileum ?! Hiszen özvegy Bu­
lyovszky Gyulánó 1846-ban lepett először a világot jelentő 
deszkákra 1 Akkor ugyan — mint Szilágyi Lilla — gyer- 
m e ks z e re p e ke t játszott; de azon évek is beszámíttat­
ván a színésznőknél, 1846-tól 1884-ig huszonöt évnél



n ak figyelembe ajánlás mellett alább a maga helyén 
kifejezést is adunk.

A mi a tanerőket illeti ez intézetben, a múlt 
tanévben tanított két rendes tanár és pedig a Int­
és erkölcstant egy theologiai tanár, a nevelés- és 
oktatástant, valamint az antropológiát, egészségtant 
és lélektant az intézet igazgató — rendes tanára. 
Ezeken kívül tanított három segédtanár, öt szak­
tanító és két köztanitó; utóbbiak azonban heten­
ként összesen csak 11 órán voltak elfoglalva.

A tanterv átalában alkalmazkodik az állami­
hoz, sőt tudtunk szerént arra is intézkedések tör­
téntek, hogy jövőre, miként az államnál, négy évi 
tanfolyamot öleljen át az intézet.

Beiratkozott a múlt tanévben ez intézetbe 60 
növendék, ezek közül volt az év elején haladó 30 
s lett az év végén előléptetve megint csak 30. Ha 
most arról gondolkozunk, hogy valyon mi lett a 
sorsa a másik harmincznak az év végén, a rovatok 
erre nézve is adnak némi kis felvilágosítást: 12 
javitóvizsgálatra lett utasítva, 7 ismétlővé marasz­
taltatok, 8 osztályozatlan maradt, és 3 időközben 
eltávozott. De hát nem feltünő-e az arány, mikor 
a tanulóknak éppen 5%-a vesztegeti el minden ered­
mény nélkül tanévét, mert az mégis megfigyelésre 
méltó jelenség, hogy a vizsgára állottak 33%-ka 
bukott, s a más 17% egyketteje év közben kilé­
pett, mert idején belátta, hogy nem neki való pályát 
választott, napyobb része meg kibújt a rendes vizs­
gák elől, hogy az elvesztegetett esztendőt valami 
kis nyári szorgalommal s szeptemberi könnyítő 
vizsgával szerezze vissza. Abból a körülményből, 
hogy normális viszonyoknak csak a III. osztály 
által elért eredmény felel meg, inig e mellett az 
I. osztály 27 növendéke közül 15, s a II. osztály 
22 növendéke közül 12 nem felelt meg a várt 
kivánalmaknak, azt következtetjük, hogy ez inté­
zetbe nagyon sok oda nem való elem tolul, s ezeket 
tanácsos lenne a főiskola jó hírneve érdekében fel­
vételkor elriasztani e pályáról, igy legalább ideje­
korán be kellene látniok, hogy a főiskola áldásos 
alapítványai nem ingyenélőkre szánvák. Bőszünk­
ről azt tartjuk, hogy egy tanintézet nem tanítványai 
magas létszámával szerzi meg a kiváló nevet, ha­
nem azon eredmény által a mit e tanítványok 
összeségükben képesek felmutatni.

A tanítóképző növendékei vallásukra mind refor­
mátusok ; koruk 16—23 év közt változik; szülőik 
polgári állására nézve 32 a földmi vés — 18 az 
értelmiségi — és 10 iparos és munkás osztály gyer­
meke; anyanyelvűkre nézve természetesen mind 
magyarok; származási táblájuk sokkal tarkább, mint 
a főiskola bármelyik más folyamának növendékeié; 
megyénkből való 8, ezek közül városunkbeli 2, 
legtöbb: 18 marostordamegyei, 8—8 esik Három­

jóval több óv pörgött le: miként ünnepelheti hát Bu- 
lyovszky Lilla folyó évünk márczius havának 21-én ne­
gyedszázados színésznői jubileumát ?!

Merőben indokolva; mert az említett nap huszon­
ötödik évfordulója, hogy ő a koburgi udvari-szinházban 
föllépett; hogy először játszott mint német színésznő. 
Tehát Bulyovszky Lilla, „Kincses“ Kolozsvár egy ősne­
mes, előkelő magyar családból származó szülötte ; ö, aki 
egy évtizeden túl volt nemzeti színészetünk egyik leg­
buzgóbb, hivatott apostola, német színpadon történt első 
fölléptének huszonöt éves jubileumát ünnepli s e czólból 
ezereket áldoz nemzeti jótékony czólokra: miként 
történhetek ez? — Sajnos! szerfölött egyszerűen: annak 
idején a szó legszorosabb értelmében kény szeri te ttó k 
Bulyovszky Lillát, hogy hagyja el a nemzeti színházat. 
Csakhogy valamint még ma sincs országunkban oly szín­
pad, amely művészeti szempontból egyenrangú a nem­
zeti színházéval; az ötvenes évek utolsó esztendőjében 
még kevésbé volt. Boldogult anyám igen gyakran emlí­
tette akkor előttem, mily előnyös, például, a német első 
rangú színésznők helyzete; mert a német birodalomban 
negyven (nehánynyal több vagy kevesebb) udvari-szin­
ház létezik, melyek művészeti szempontból egyenran­
gúaknak tekinthetők, sőt tekintetnek: s igy az elsőrangú 
színésznők vállaira nem nehezül azon kényszerhelyzet, 
hogy csakis egy színház kötelékében nyílik tehetségük­
höz méltó tér.

(Folytatása következik.)

szék és Kisküküllőmegyékre, a többi országrészünk 
többi megyéi közt oszlik meg.

Az óramulasztások nincsenek kimutatva, pedig 
ez az általános szorgalom megítélésére fontos té­
nyező volna.

Előmenetelre nézve 7 kitűnő, 8 jeles; örülünk 
felette, de mégis igen kedvezőnek találjuk az arányt, 
mikor az előléptetettek 50%-a kilünő, vagy jeles; 
elsőrendű 15, másodrendű 19.

Reméljük, hogy ha még egyszer alkalmunk 
lesz a Bethlen-főiskola tanítóképzőjéről ilyformán 
szólani, akkorra a múlt tanévi maradók 50%-a 
helyett, a szorgalomhiány és munkakerülés ez uzso­
ráját jóval kisebb számmal fogjuk jegyezhetni.

Nyilatkozat
a „Közérdek" 1884. márczius 30-ki 13. számában 

Fülei Sz. Lajos aláírással megjelent „II. Óvjuk meg né­
pünk érdekeit“ feliratú czikkre vonatkozólag:

A tapasztalatlan nép érdekei megóvására intézett 
minden kísérletet magam is helyeslek, s ezen feliratú 
czikkre néha azt, hogy az ágensek keresik fel a termelőt, 
s nem a termelőnek kell a vásárlót felkeresni, a termelőre 
nézve előnyösnek találom, egy betű észrevételt se tettem 
volna, s toll harezost egyátalán folytatni nem akarván, ezen 
nyilatkozat, ha szinte feleletet idézne is fel, az részemről 
válaszolatlauul fog maradni, de mert azon ezikk a követ­
kezőt is tartalmazza: „füleinkkel halottak valami Feiler 
nevű gabonaszedő ágensei ellen tett sok szegény ember 
panaszát“ egyedül lóvén Feiler nevű gabonakereskedő, ki 
a marosujvári piaczen ezen üzletággal foglalkozok, kény­
telen vagyok saját reputatiom érdekében kinyilvánítani:

hogy nekem csak egyetlen egy ágensem van, ki 
részemre a marosujvári piaczon gabona bevásárlással foglal­
kozik. tehát czikkező ur fülei nem jól hallották az ágen­
seim ellen tett panaszokat; ezen ágensem jegyzékében soha 
rosszul irot.t, félre magyarázható számok, melyekért panasz 
emeltetett volna, nem fordultak elő, mert hisz erről nekem 
is, kinek a fizetést teljesítenem kell, értesülve kellett volna 
lennem; valamint az se áll, hogy az ón — nem is Maros- 
Újvárt, de a felsőujvári határon lévő raktáramnál az eladó 
feleket valaki sértegető vagy gúnyoló szavakkal illette volna, 
hiszen üzletemnek a bevásárlás, az eladók oda csőditóse, 
nem elriasztása áll érdekében.

En helyeslem, hogy a nép felvilágosittassék szóval 
és Írásban, s vezettessék különösen elöljárói, tanítói, lelki- 
pásztorai által jó póldaadással a józanság, mértékletesség 
és józan gazdálkodás ösvényén, mit hogy Fülei Sz. Lajos 
ur szorgalmasan teljesít is, meg vagyok győződve.

Feiler Lázár.

Fülei Sz. Lajos t. munkatársunk Feiler Bobért kéré­
sére kijelenti, hogy e czikkóben említett Feiler név alatt 
nem ő volt értve, mi különben a fennebbi nyilatkozatból 
is kitetszik.

Pénztári számadás.
Az abrudbányai állami leányiskola tanítónői a sze­

gény sorsú leánykák felruházása és jó tanulók jutalmazása 
ezéljából folyó évi április hó 14-én tánczvigalmat rendez­
tek, mely alkalommal az összes bevétel volt 171 frt 80 
kr, a kiadás volt 47 frt 44 kr, a kiadást levonva maradt 
tiszta jövedelem 124 frt 36 kr.

Felülfizettek: Árkosy Károlynó 50 kr, Diószeehy 
Lajos 50 kr, Drinnár Sándor 30 kr, Eczman Ede 30 kr, 
Erdős Lajos 30 kr, Fibán Károly 50 kr, Glükszel Rein­
hard 4 frt 30 kr, Géléi Kálmán 50 kr, Gábor Albert 
(Kolozsvárt) 30 kr, Ikrich Arnold 30 kr, Kozma Albert 
50 kr, Keller József 1 frt 40 kr, Képes Albert 30 kr, 
Masztig János 30 kr, Mikó Dezső 1 forint 30 kr, Miski 
József 50 kr, Molnár Ferencz 50 kr, Molnár Árpád 1 frt 
50 kr, Marsányi Albert 30 kr, Némethy Mihály 50 kr, 
Németi István 30 kr, Ötvös Márton 80 kr. Perséán Márton 
1 frt 30 kr, Rákosi István 50 kr, Rákosi György (Enyedről) 
30 kr, Szabó Lajos 50 kr, Sókét Róbert (Verespalanról) 
30 kr, Szőcs Albert 30 kr, Szilágyi Etelka 30 kr, Szeder­
jest Ferencznó 50 kr, Tóth Sándor 70 krajezár, Tabakovits 
Sándornó 30 kr, Ürmösi Károlynó 30 kr, Mózes Mihály 
(Toroczkóról) 30 kr.

Adakoztak: Ajtai János (Verespatakról) 1 frt, Apostol 
Lajos (Verespatakról) 1 frt, Bakó Lajos (Verespatakról) 
1 frt, Bartalics Mihály 1 frt, Bróz Lajos 1 forint, Bóór 
Péter 1 frt, Czura Sándor 1 frt. Barkó Dániel 1 frt, Csíki 
Antalnó (Verespatakról) 1 frt, id. Zsigmond Derzsi 1 frt 
50 kr, ifj. Derzsi Zsigmond 1 frt 50 kr, Dingesz József 
1 frt, Ebergényi Mózes (Verespatakról) 1 frt, Ebergónyi 
Sándornó (Verespatakról) 1 frt, Flöznyik György 1 frt, 
Fülöp Sándor 2 frt, Gáli János 2 frt, id. Göbbel Mihály 
1 frt 50 kr, Gönczi Sándor 1 frt, özv. Géléi Józsefnó 2 
frt, Hegedűs Sándor 15 frt, Ivásku György 1 frt 50 kr, 
Jánó József 1 írt, Karácsonyi Mihály 1 forint, Kelemen 
Lajosnó 1 frt, Komáromi Sándor 1 frt, Kremnitzky Jakab

(Verespatakról) 1 frt, ifjabb Képes Ferencz 1 frt 50 kr 
Lázár György 2 frt, Lobontz Miklós 1 frt, Lukácsfy Jánosnó 
1 frt, Miski Sámuel 2 frt, Márczius Dénes 70 kr. Moldován 
Lajos (Verespatakzól) 1 frt 50 kr, Máhr János (Veres- 
patakról) 1 frt, Nagy Ferencz 1 frt 50 kr, Obvéger Vil­
mos (Verespatakról) 2 frt, Pap Emil 1 frt, Pálffy Sámuel
1 frt, Pap Mária 70 kr, Póp János 50 kr, Remetei Ignácz
2 frt 50 kr, Székely Sámuel 1 frt 50 kr, Vógh József 1 
frt 50 kr, Supka Béla (Szegedről) 1 frt, Sturm Mihály né 
2 frt, Szkalangya Andrásne 1 frt 50 kr, Székely József 
1 frt, Teleki Zsófia 1 frt, Trifán Jánosné 70 kr, Taba­
kovits János 2 frt, Vári Gábor 1 frt 50 kr, Váradi Jánosnó 
1 frt, Tirnoveán János 1 frt, Vaszí Alexandrunó 1 frt.

Fogadják úgy a szives felülíizetők, mint a szives 
adakozók legforróbb köszönetöket a rendezőségnek a szi­
ves pártfogásukért.

Kelt Abrudbánya, 1884. április 16-án.
Székely István,

rendező bizottság pénztáruoka.

VEGYES HÍREK.
— A fenséges trónörökös párt folyó hó 18-án 

Konstantinápolyban a szultán fényesen fogadta. Azon al­
kalommal érkeztek meg a magyar mérnök egyletnek 
Koriuthusba utazott tagjai is, kik külön hajóval vettek 
részt a kíséretben.

— A megyei szabadelvű párt nagy gyűlésén, 
mint halljuk, Zeyk József urat, a párt buzgó alelnökót 
fogják elnökül, Csató János urat, a megye tevékeny al­
ispánját pedig alelnökül megválasztani. Jegyzők valószí­
nűleg Zeyk Dániel és Török Bertalan lesznek. — A párt 
minden választókerületbe bizottságokat választ, kik a vá­
lasztókat a képviselőjelölt személyében leendő megállapo­
dás végett értekezletre összehívják.

— Kinevezés. Ő felsége Virágháti Flóris 
nagyenyedi járásbirósági aljegyzőt a naszódi jbirósághoz 
albíróvá nevezte ki. — Gajzágó Tivadar jbírósági 
albiró Gyula-Fehérvárról hasonló minőségben Szamos-Uj- 
várra tétetett át. — Fogadják szerencsekivánatunkát.

— Halálozások. Uzoni Kovács József helybeli 
gyógyszerész neje, szül. Schneider Anna folyó hó 
17-én életének 40-ik évében hosszas szenvedés után el­
hunyt. Temetése folyó hó 20-án 4 órakor lesz. — Hab- 
rovszky Frigyes m. kir. honvéd őrnagy 1 éves kis 
fia, Elemér e hó 18-án agyhártyalobban elhunyt. Te­
metése 20-án délután 2 órakor lesz. — Béke lengjen az 
elköltözöttek porai felett!

— Sztupa Andor színtársulata a lefolyt héten 
a legjobb színműveket adta elő u. in. „Tót leány“, „Tuba 
Rózsa“, „Cecil házassága“, „Kornevillei harangok“ vál­
tozatos műsorral. — Társasága jó tagokból áll, kik közül 
ezúttal Kulinyi Mártontt, Csíkit, Komáromit, Gálosit, a 
nők közül Leövey Ilkát, Homokainét, Ligethinét, K. Biró 
Annát, Gálosinét emeljük ki. — Operettekben azonban a 
múltkor jobb énekesnőkkel rendelkezett. Ajánljuk a városi 
és vidéki közönségünk figyelmébe Sztupa urat. — F. hó 
20-án, vasárnap Csiky Gergely „Kaviár“ 3 felvonásos bo­
hózata, és kedden „A fekete orvos“ 5 felvonása kitűnő 
dráma adatik.

— Kolozsvár város szabadelvű pártja képviselő- 
jelölttül Hegedűs Sándort, jelenleg Abrudbánya képvise­
lőjét és Sigmond Dezsőt, megyénkben is birtokos család 
kiváló tagját, nagyiparost és gyárost kiáltotta ki.

— A magyarigeni sorozó járásban f. hó 17 — 19- 
dikén megtartott fősorozáson kiállítatott 564 megjelent 
védkötelesből az ujoncztartalék fedezésére 56, a pótarta­
lék! jutalék fedezésére 5 és a honvédség részére 8 ember; 
igazoltan és igazolatlanul távol volt 43 vódköteles.

— Nagy tűz Bcszterczebányán. Husvét vasár­
napján tűz pusztította el a Hornisch-féle szabadalmazott 
hajlottfa-butor gyárát és a szomszédos posztosok 15 házát. 
A gyár maga vagy 170,000 forintra van biztosítva. — 
Tűzoltóság nincs Bcszterczebányán, a gyár tűzi fecsken­
dői pedig odaégtek, a mi a tűznél uralkodott fejetlenség­
nek volt következménye. A várossal összeépített Rád vány 
mezőváros tűzoltósága fölöslegesnek tartotta az oda fáradást.

— Felhívjuk a t. olvasók és különösen vidékünk gazda­
közönségét a tullapon levő Tarnóczy Gusztáv gazdasági gép­
csarnoka Budapesten, váczi körút 49. sz. ezég hirdetésére, mely ezég 
valódi önzetlenséggel képviseli a gazdaközönség érdekeit. Legolcsóbb 
árakon igyekszik a világ leghirnevesebb gyárainak legkitűnőbb 
gyártmányait megszerezni és ezeket a gazdaközönség közt terjesz­
teni, hogy megmentve legyenek azon számtalan selejtes géptől 
mely vásárunkat ellepi; és hogy ezen kitűnő gépek beszerzését minél 
inkább lehetővé tegye, oly kedvező fizetési feltételeket fogad el, hogy 
még a legkisebb gazdának is alkalma nyílhat legjobb gépeket 
beszerezhetni. Dicséretre méltó elvének tűzvén ki a ezég mindenkinek 
csak oly gépet szállítani, mely viszonyainak legjobban megfelel, ösz- 
szehasonlitó kísérletre is enged át gépeket, melyeket, ha a várt czél- 
nak nem felelnek meg, vissza venni kész.

Az „Ezeregy Éjszaka“ 3-ik füzete csinos ki­
állításban megjelent; tartalma: A férj és a papagály; 
Padmanaba Brahman és az iju fikai; Mahmud szultán és 
vezire; A karizmei herczeg és a georgiai herczegnő tör­
ténete.

— Megjelent a „Gyémánt király“ czimü regény 
2 füzete, mint az „Olvasó-Kör“ szépirodalmi regény folyó­
irat XIII. számú regénye folytatása. Előfizetéseket elfogad
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Fülöp Györgynó, mint kiadó (Budapest, stáczióutcza 31. 
sz.) egy évre: 6 írttal, félévre 3 írttal. Havonként 2 füzet 
jelenik meg.

— Uj társadalmi, szépirodalmi és ismeretter­
jesztő heti lap jelent meg „Korunk“ czimmel, Kador 
Sándor szerkesztése alatt. Előfizetési árak: negyedévre 1 
frt 50 kr, félévre 3 frt, egész évre 6 frt. a lapot kitűnő 
munkatársak támogatják, u. m. ifj. Ábrányi Kornél, Chelard 
Baoul, Balázs Sándor, Boross Gyula, főt. Cseörgheő Aladár, 
Göndöcs István, Hajnik Béla, dr. ifj. Hertzeg Sáedor, br. 
Horváth Miklós, főt. dr. Kanyurszky György, Kőszeghy 
Géza. Mikszáth Kálmán, Molnár László, Munkácsy Kálmán, 
főt. Némemety Lajos, főt. Kazel József, Belle Iván, dr. 
Béthy László, dr. Schnierer Aladár, Szana Tamás, Szek- 
rényessy Kálmán, Sziklay János, gr. Teleky Sándoi, Tömör 
Ferencz, dr. Yárady Antal.

KÖZGAZDASÁG.
A nagyenyedi gyümölcsészeti egylet

1883. október 18-tól 1884. márczius 15-ig tartott 
gyümölcsizlelői.

Az erdélyi gazdák múlt őszi vándorgyűlése alkal­
mával oly kitünően sikerült gyümölcstárlatról az annak gaz­
dag tartalmából összeállított, tudományosan osztályozott 
és helyesen elnevezett alma és körtegyüjteményt a rendező 
bizottság gyümölcsészeti egyletünk rendelkezésére bocsát- 
ván, megbecsülhetlen kedvező alkalma nyilt az egylet Ízlelő 
bizottságának s a mindig szívesen látott gyümölcsészet 
kedvelőknek a lefolyt télen tartott gyümölcskostolókon 
gyümölcsészeti ismereteik gyarapítására. Nem is hiány­
zott az érdeklődés, s a múlt évi okt. 18-tól f. évi márczius

Capiaumont okt.—nov.
Clairgeau okt.—nov.
Bőse kobakja okt. — nov.
Angoulémi herczegnő okt.—nov.
Diel vajoncza okt.—nov.
Colmár d' Ahrenberg okt.—nov.
Napoleon vajoncza okt. —nov.
Bousselet van der Wecken okt.—nov. 
Pisztrangkörte nov. —decz.
Nemes Colmár vagy D’ Argenson nov.—decz. 
Bt-urró Ladó nov.—decz.
Virgouleuse nov.—decz.
Bezi de Chaumontel nov.—jan.
Ferdinánd koronaörökös decz.
Devergnies decz.—jan.
Uj Foulvia decz.—jan.
Téli Nelis decz.—febr.
Manna Colmár decz.—febr.
Delice de Jong jan.—febr.
Téli Esperes jan.—marcz.
Josephin de Malines febr. —márczius.
Húsvéti pergamen febr. —márcz.

Ezen 27. faj jeles körte közül az ízlelés alkalmával is be­
bizonyult altalános kitűnő voltuknál, fogva kiválóan ajánl­
hatók a Beurre delicat, Coloma őszi vajoncza, Meuris, 
Bosk kobakja — őszi, Nemes Colmár, Ferdinánd koronaörö­
kös, Mauna Colmár (e két faj vidékünkén már általános 
elterjedósü) Téli esperes és Josephin de Malines téli 
fajok.

- Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1884. április hó 17-dikéről 
Hectoliter tisztabuza 6 fit kr. Rozs 4 frt. 25 kr. Elegybuza 5 frt 50 kr. 
Törökbuza 4 frt 25 kr. Zab 3 frt 60 kr. 100 klgin széna 4 frt 80 kr. 1 
ki gram in marhahús 44 kr. 1 klgramm disznóhus 48 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

A vaspályám szállításra és a vizemelés és 
aknai szállításra vonatkozólag egyenkint külön aján­
latok is elfogadtatnak.

Bérleni szándékozók 50 kros bélyeggel és 200 
frt bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat az alulirt 
m. kir. bányahivatalhoz, hol a bérleti feltételek 
megtekinthetők, 1884. évi május hó 10-ik nap­
jáig küldjék be.

M. kir. bányahivatal
Abrudbányán, 1884. április 15-én. 1—3

Sz. 448,-1884.
j. igazg.

Haszonbéri hirdetés.
A Bethlen-főiskola részéről közhírré tétetik, 

hogy ennek tulajdonát képező és három a felenyedi, 
egy pedig a muzinai határon fekvő lisztelő vizi 
malmai az 1884. év július 1-én kezdődőleg, akár 
egyenként, akár összesen f. év május hava 15-én 
a gazdasági irodába tartandó nyilvános árverés ut­
ján 3, esetleg 6 évre- a legtöbbet Ígérőnek bérbe 
adatni. Kikiáltási ár mind a négy malomért 3200 
forint. Árverezni szándékozók kötelesek lesznek a 
kikiáltási összegnek 10 ° 0-kát készpénzben vagy 
börzeképes papírban bánatpénzül lefizetni. A haszon­
béri feltételek a gazdasági irodába a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Nagy-Enyeden, 1884. év április hó 7-én.

2-3 Jószágigazgatóság.
15-kéig 10 délutánt igénybe vett összejövetelek alkalmá­
val enyedi gyümölcsészet kedvelőink 57 faj alma és 90 
faj körtét Ízlelhettek. Sajnos, hogy a sok helyváltoztatás 
okozta törődés s a téli elhelyezésre szolgált pinezónek tulned- 
ves és kellő szellőzést nem engedő volt miatt a sok gyümölcs 
ideje előtt romlásnakindulva élvezhető nem volt, mások meg 
mellókizt kapva, jó tulajdonaik nem voltak felismerhetők, 
miért is az Ízlelés alapján tenyésztésre ajánlt alábbi gyü­
mölcsfajokból nem egy szintén igen érdemes kimaradha­
tott. Miután a gyümölcs példányok a rendezésre szolgált 
idő rövidsége miatt a termelő és termelési hely nevének 
feljegyezhetése nélkül vétettek fel a gyűjteménybe, az Ízlelő 
bizottság csak általánosságban nyilatkozhatott az egyes 
fajok becséről s nem állhat jót, hogy hasonló jóságu gyü­
mölcsöt hozna-e mindenik az Enyed vidéki talajban és 
éghajlati viszonyok közt.

Az ízlelések alapján tenyésztésre érdemesnek ítélte 
bizottság a következő 35 almafajt.*)

Gravensteini szept.—nov.
Főnyik nov.—márczius.
Blenheimi peppin nov.—jan.
Magyar tányér nov.—jan.
Angol arany téli pannon nov.—mart.
Londoni peppin nov.—febr.
Oberdick ezukor renetje vagy Drap d’or nov.—febr.
Karmelita renet nov.—febr.
Angol arany peppin nov.—febr.
Belmont okt.—febr.
Deák Ferencz decz.—márcz.
Balul decz.—márcz.
Téli piros calvil decz.—márcz.
Fehér téli calvil decz.—febr.
Muntinesco decz—febr.
Xavier de Bouvier decz.—márcz.
Ribston peppin decz.—jan.
Schönbrunni vagy Bodor renet decz.—febr.
Muskotály renet decz.—febr.
Ananas renet decz.—jan.
Kasseli nagy renet decz.—márcz.
Késői van Mens renet decz.—márcz.
Kanadai renet decz.—febr.
Memnoniták renetje decz.—jan.
Korodai renet decz.—febr.
Worsley renet jan.—febr.
Adams Farmén decz.—márcz.
Cox’s Orange peppin decz.—febr.
Parker kormos pepin jan.—márcz.
Királyi kurtaszáru febr. —márcz.
Szászpapai ma decz.—febr.
Marosszóki páris decz.—febr.
Nemes szercsika decz.—jan.
Török Bálint febr. — áprií.
Fekete (szász) tényér decz.—márcz. 

melyek közül legkitűnőbbeknek tűntek fel a mi enyediek 
által méltán felülmnlhatlannak tartott pónyik és batulon 
kívül, az angol arany téli parmén, Ribston peppin, Cox’s 
Orange peppin, Casseii nagy renet, késői van Mens renet, 
muskotály renet és Bodor renet: az oly jó hirü és gyönyörű 
szép Londoni peppin, Ananász renet és Multhaupt ear- 
min renet mellókizt kapva, nem voltak megitólhetőleg 
élvezhetők.

A körték közül tenyésztésre érdemeseknek talál­
tattak:

Beurre delicat okt.
Nagy Ferencz vajoncza okt.
Meuris okt.
Coloma őszi vajoncza oct.
Lovenjouli Ízletes okt.—nov.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Sz. 261-1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.

Sz. 614—18S4. 
közig. HIRDETMÉNY.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy a balázsfalvi kir. járásbíróság által képviselt 
kir. kincstár végrehajtató 10 frt pénzbüntetés kielégítése végett vég­
rehajtást szenvedő kiskorú Marginián Nieulae- (Kulieza)-nak a kis­
terek! 66. sz. tjkvbcn A+ 1—34. rendsz. alatt foglalt fekvőkből! ‘/3 
rész jutaléka 635 forint 66 krban megállapított kikiáltási árban Kis- 
kerek község előljárósági helyiségében 1884. évi juuius hó 16-ikiín 
délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverezésen kikiáltási áron 
alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t -ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Kiskerek község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1884. február 20-án.

Szentpáli,
kir. aljbiró.

Árlejtési hirdetmény.
A Verespatak-orlai m. kir. és társ. Szt. Ke­

reszt altárnánál a bányatermények és üzemi anya­
gok lóvonatu vaspályám szállításához, továbbá a 
vizemelő és aknai szállító járgánygépekhez szük­
séges lófogatok előállítása 1884. évi augusztus hó 
1-től kezdve 1887. évi julius hó 31-ig három évre 
a legkevesebbért vállalkozóknak bérletbe fog adatni.

Abrudbánya rendezett tanácsú város 1882. évi má­
jus hó 31-én tartott képviseleti közgyűlésében 11. j. k. 
szám alatt hozott határozatával a városon átvonuló Gyula- 
Fehérvár-Abrudbánya-Topáufalva törvényhatósági postául 
újbóli kikövezését és pedig:

1. a régi kövezet felbontását 1604 frt 52 kr,
2. a földmunkái .... 1339 frt 53 kr,
3. a kövező munkát . . 7512 frt 07 kr,

összesen 10456 irt 12 kr
költség összeggel engedélyezte.

A felsorolt munkálatok foganatosításának biztosítása 
czóljából folyó évi április hó 39-én délelőtt 10 órakor 
kezdődőleg aiólirott tanács irodájában a polgármester el­
nöklete alatt szó- és Írásbeli alánlati versenytárgyalás 
tartatik.

A költségvetés és építési feltételek alólirt tanácsnál 
a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők és 
ugyanott átvehetők a zárt ajánlati minták is.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, miszerint a 
fennt kitett napon és órában a kikiáltási ár 5%-át tevő 
készpénz vagy ennek megfelelő óvadékkópes értékpapí­
rokból álló bánatpénzzel ellátva a tanács irodájában sze­
mélyesen jelenjenek meg, vagy pedig jogérvón/es zárt 
ajánletaikat az 5%-tóli bánatpénzek melléklésével nevezett 
tanácshoz, az árlejtés megkezdésére kitűzött időig annyi­
val inkább adják be, mivel későbben érkezettek figyelem­
ben nem vétetnek.

Abrudbánya, 1884. évi április 5-ón.
A városi tanács:

2-2
DiószegTiy Lajos,

polgármester.
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jFOtiCLHÜKÜSSÍi

TARNOCZY GUSZTÁV
állandó kiállítás és kísérleti telepekkel összekötött

Budapest, váczi körút 49-ik szám alatt.
Ajánlja:

*) a név után az érési hónap neve ál

a legkitűnőbb Hornsby & Sons-féle gőzmozdonyait és cséplőit 
kívánatra a legújabb Yull-féle szabadalom szerint kötélhajtásra 
berendezve is, továbbá járgányos fekvő és oszlopos cséplőkész­
leteit, kézi cséplőgépeit, szeieiő és üszög rostáit, trieurjeit, 
vetögépeit, szecska és répavágóit, kukoriezá morzsoló és da­
ráló gépeit, malmokat gőzhajtásra, mindenféle legjobb és leg­
újabb fóldmivelési eszközeit, kaszáló és arató gépeit, egyálta­
lán minden a gazdasághoz szükséges eszközöket.

A javított kis óriás esutkás tengeri darálót 60 írton. 
SFS“ Ugyszinte bármiféle javításokat is elfogad és lehető jó kiál­
lítás mellett olcsón számit fel.

Gépei nem egy gyárból valók, de az ismert összes jó gyá­
rakból választva!?, úgy, hogy ott minden jó gyárnak specziálitása 
meglelhető. Minőségük összehasonlító kísérletek által állapittatik 
meg, de minthogy a gazdák viszonyai és igényei különbözők, úgy 
az esetleg meg nem felelő gépek vissza vétetnek ,és kívánatra a 
pénz is visszaadatik. Gépek kísérletre is adatnak. Árak a legjutá- 
nyosabbak, részletfizetések is elfogadtatnak, melyek nagyobb össze­
geknél és kellő biztosíték mellett 10 évre terjedhetnek.

StT Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.



59-szer kitüntetve
II o fi' .János

cs. kir. udvari maiáta-gyógykészitmény gyáros
Budapest Bécs Graz

Nyilvános gyógyjeientések Magyarországból!
Tek. ur! Ön kitűnő maláta-khonati-egészségi söre igen gyógy hatásos. Tiz havi 

nehéz betegségein óta pontosan használom, visszanyertein erőmet. Mellékelve küldök 14 frt 
60 krt további 28 palaczk maláta kivonat! sörért. Szeben, apr. 1882. Tangl Vilma.

A napokban vett maláta-egészségi sör és ezukorka küldemény úgy érzem használni fog- 
Ezért szándékom ezen kitűnő szereket huzamosabban használni. Kérem ismét postautánvét mellet1 
28 palaczk sört 15 írtért és 4 zacskó czukrot á 60 kr mielőbb küldeni. Kiváló tisztelettel

Lugos, 1884. február 10. Gámán Kálmán, főhadnagy.
A közjó érdekében kinyilatkoztatom, hogy erős hurutom és köhögésem, mely ellen külön­

féle szereket eredménytelenül használtam, a Holt János-féle malátakészitmények használata követ­
keztében teljesen meggyógyult, minek folytán ezeket minden szenvedőnek a legjobban ajánlhatom.

Budapesten, 1878. ápril 6-án. Csikász János, m. kir. honvéd-kapitány.

Kérem vasúton utánvét mellett 28 palaezkot kitűnő maláta kivonat egészségi söréből 
és 12 zacskó Hoff-féle mellezukorkát küldeni. — Tisztelettel

Balástelke, per Medgyes 1884. január 28-án. Gróf Eugen Haller.

Miután az Ön HOFF JÁNOS-féle készítményeit régi idillt s elhanyagolt tüdőhurut s 
emésztési gyengeségnél a legjobb sikerrel használtam, ennélfogva felkérem Önt, számomra 
postautánvéí mellett mielőbb szíveskedjék 16 palaczk malátakivonat egészségi sört, 2 palaczk con- 
czentrált malátakivonatot s 5 zacskó malátamellezukorkát megküldeni.

Csanád-Palota, 1884. február 22-én.
Dr. Wilhelm H. községi orvos.

Hoff János cs. kir. udvari szállító, cs. kir. tanácsos.
Malátakivonat egészségi sör. — 1 üveg 60 kr. 11 üveg 6 frt.

Malátakivonat mellczukorka.
Csomagok kék papírban 60, 30, 15 kr.

Maláta egészségi csokoládé.

Hoff concent, malátakivonata. Nagy üveg ft 1.12. Kis üveg 70 kr.

Budapest. Én elismerem, hogy feleségem, ki egész télen át rettentő, majdnem fulasztó kö­
högésben szenvedett, az ön Hoff János-féle concentrált maláta-kivonatai használata által azt teljesen 
elvesztette és most teljesen egészségben van és jól érzi magát. Kérem szíveskedjen 6 üveg con- 
centrált malata kivonatot 1 frt 12 krajczárjával küldeni.

Merschitz István dob-utcza 66.
Négy éven át szenvedtem súlyos mellfájásban, heves köhögéssel és gyakori kihányásokkal 

egybekötve, minek következtében hosszabb ideig ágyhoz kötve szerfölött elerőtlenedett is voltam, mig 
az ön gyógyhatású, valódi Hoff János-féle maláta-kivonatai egészségi söréhez folyamodtam. Ezen 
erősítő és gyógyító Hoff-féle maláta-sörből 24 üveggel, a hozzá tartozó mell-malátaezukorkákkal való 
elhasználása után teljesen meggyógyultam, mit is a szenvedők érdekében nyilvánosságra hozni kérek.

Bahner Ferencz Budapest, váezi körút.
Igen tisztelt uram! Hónapok óta szenvedek gégebajban s az eddig hasznait szerek nem­

csak hogy nem használtak semmit, de bajom még inkább nőtt. Négy nap óta kísérlettem az ön 
maláta-kivonati egészségi sörét s naponta érzem javulásomat. Kérek egyszersmind 28 palaczk 
Hoff-féle maláta kivonati egészségi sört utánvéttel küldeni.

Tisztelettel Koncz Ferencz ügyvéd, Rákos-Csabán, Pestmegyo 1882. május 1.

Tekint, ur! Teljes egy évig sinlődtem fájdalmas gyomorhurutban és köhögésben, hasztala11 
volt minden gyógyszer, mig csak ön kitűnő Hoff János-féle malátakészitményeit nem használtam: 
nehány hónapja, a köhögés tökéletesen megszűnt, étvágyam ismét megjött s egészség0™ -,7 nn Gnft 
János-féle malátakivonat egészségi sör által tökéletesen helyreállt. Fogadja legforró

egészségem az ön H o ff 
forróbb köszönelemet.

Egyidejűleg egy magyar nyelven irt köszönő-iratot mellékelek, szíveskedjék azt minél szélesebb kör­
ben elterjeszteni Mező-Kováesháza I)r. Nagy Lajos, plébános.

kérem kitűnő mai áfaki vonatából saját szükségletemre 10 írtért utánvét mellett küldeni. 
Krapina Töplitz, 1884. október 20-án. Dr. Ritter v. Aigner,

egészségügyi tanácsos.
Kérek 6 palaczk malátasört és 3 font I. rendű csokoládét részemre küldeni. Nagymérvű

dorf tanár, udvari tanácsos az ön malátasörét ajánlotta.
Sasd, (Magyarország) 1884. jan. 11-én.

Dr. Kugler Lipót, kér. orvos és Baranyamegye tiszteletbeli főorvosa.

Főraktár: WINKLER JÁNOS úrnál Nagy-Enyeden.

Egyedüli legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!
Az itt felsorolt áruczikkek és munkák a megnevezett első rendű 

czégektől a legjutányosabban és a legbiztosabban egyedül és kizárólag a

NEMZETKÖZI HIRDETŐ“
szerkesztőségétől (Budapest, VII. Károlykörút, Rombaeh-utcza 6.) rendeltetnek meg.

w

A következő előnyök biztosíttatnak: 1. Csakis kitűnő minőségű ezikkek és munkák, 
csakis első rendű czégektől küldetnek a megrendelőknek, egyedül az eredeti árakon, eredeti ár­
jegyzék szerint. — 2. A megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s 
megtakaríthatja a külön-kiilön szállítási költséget. — 3. A csillaggal megjelölt ezikkek és mun- 
munkák szabott árából 10%-et engedünk s 10 írton felül portomentesen szállítunk mindent. 
4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. — A szállításokat 
Vaj da Béla elsőrendű Spediteur eszközli.

Minden küldeményért hármas jótállás: a ezégé, a spediteuré és a
„Nemzetközi Hirdető“-é.

I. Gryóg-ykiilÖnleg-esség'elz.
Tokaj-china-vasbor. A leghtalamasabb kettős szer a vérszegénység, gyengeség, bágyadt- 

ság és soványság ellen, mivel a tokaji bor és a vaskivonat külön-külön is a leghathatósabban 
alkalmaztatik. Sztupa és Kriegner gyógyszerész. 3 frt.

* Brázay-féle sósborszesz. 42 különféle betegségben fölérhetetlen hatású, egy házban 
sem hiányozhatik. Ara 80, 40 kr.

* Hungária kávé. Szalády Antaltól. Gyomorbajbán, bélhurutban stb. szenvedőkre rend­
kívül jó hatású. Egészségeseknek megbecsülhetetlen. Egy kiló 1 frt 20 kr.

Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb azonnali gyógyítására. Árjegyzék sze­
rint. — Weis M.-féle universalis sebkenőes, ára 30, 50 kr, 1 frt.

Hoff János-féle egészségi sörök, 1 palaczk 60 kr, maláta-ezukorkák 20 kr, maláta­
kivonat 70 kr. — Strausz B. mellsőre, hűsítő labdacsai és mellpasztillái. Árjegyz. szerint. — 
Kárpáti egésségi labdacsok köhögés, görvény, mellbajok ellen Friedrich főraktárából 21 kr.

Gyógykulönlegességek Török József főraktárából: szakálnövesztő 2 frt 60 kr. Vas 
bravais 3 frt. — Különösen ajánljuk:

* Szem-essentia dr. Leboistól, franczia szemgyógyviz, egészséges szemek erősité 
sere is megbecsülhetetlen hatású, [úgy hogy minden szemeire féltékeny egyetlen családnál sem 
szabad hiányoznia; gyenge, beteges fájós szemekre nézve s egyáltalában minden szembaj 
bántalom vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású s a 
legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina. Egy üveg 90 kr.

* Ürmös-essentia. Arany érmekkel kitüntetett gyógyszer, bélhnrut, étvágytalanság stb. 
esetén. Vörös borhoz adva a legkitűnőbb ürmöst adja. Ára 60 kr.

Köszvényvászon Török József gyógyszertárából. Ára 1 forint 5 krajezár.
„Szultána-növényszappan“, Nemencsek-féle, bőrbetegség, májfoltok, szeplők, hajkorpa 

és migrain ellen. Ára 35 kr.
Fáezányi A. gyógyszertárából a következő nagjdiirii elismert különlegességek: a) 

Fáczányi-féle magy. édes mustár gyomor- és bélhurut ellen 1 frt vagy 50 ki. b) Fáezányi-féle 
fogpapir fogfájás, arcz. és fülszaggatás ellen. Egy kis csomag 70 kr. e) Fáczányi-féle Phenyl szappan 
bőrbetegségek ellen 70 kr. d) Sós borszesz (szakértőtől) 1 frt 20 kr, 70 kr.

Ezenfelül minden gyógykülönlegesség árjegyzék szerint.

Hl. Gazdasági és háztartási ezilzkelt.
Az „Első m. fekete börkenöcs-gyár“ gyártmányai. Fekete bőrkenőcs 1 frt 20, sárga 

1 frt 50. Lrcztisztitó 10 kr. Kettes velenczei bőrlak 60 kr. Nemencsek-féle. József főherezeg udv. 
szállítója. Katonai, csendőri stb. szállító.

Egyetemes hideg enyv, Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok és bőr össze- 
ragasztására. 30, 50 és 70 kr.

Mosánszky-féle fénymáz. — Nemencsek-féle éreztisztitú 10 kr. — Rovarpor, Polseh- 
féle 1 frt. — Patkányirtószer Reisztól 1 frt.

Ezenfelül minden háztartási és gazdasági czikk eredeti áron.

Divatáruk, ruházat.
Férfi divatáruk és fehérnemüek Karikás Lajostól. — Egészségi fehérnemüek és öltö­

zetek dr. Jäger Gusztáv-féle a budapesti főraktárból. — Kalapok Nyerges M. gyárából.
Női divatáruk Monaszterly és Kuzmik udv. szállítóktól. — Női ruhák Friedrichtől, 

a volt Alter és Kiss főszabászától.
Czipők, Lőrinez István gyárából urak, hölgyek és gyermekek számára.

Ezenfelül minden áruk ered. árjegyzék szerint.

II. Pipere-szerek.
Blaliáué-arczpor. Müller M. illatszertárából. Ugyanonnan mindennemű pipere- és 

illatszerek. Boudoir füstölő egy csomag 2 frt.
* Jaulusz-féle „Juno-eréme“ ásványmentes, ártatlan szerekből, szeplők, májfoltok ellen. 

1 frt 50 kr. — „Juno-pasta“ az arcz hófehérré tételére, 2 frt. „Juno-puder“ 60 kr. A bécsi és 
budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják; rendkívül kapatos pipere-szerek.

Lj magyar hajfestő szer a természetes szin visszaállítására. Tokody-féle, ára 2.50.
Szultána-pipere szappan. Minden boudotrban nélkülözhetetlen, csodálatos hatású 

elismert. Ára 3 drb 1 frt. Nemencsek-féle.
* Hajnövesztő szer. Hausner R. családi titka. Ára 1 frt.

Ezenfelül minden pipereszer árjegyzék szerint.

Mindenfélék.
. . Tarnóczy Gusztáv urnák földbirtokosok által a legjobbnak elismert, minden gazda­

sági kiállításon a legnagyobb dijakkal kitüntetett, magyar, angol, franczia, német és amerikai 
gazdasági gépéi, (Budapest, Károly-körut 40., csarnok Váczi-körut 78.) a legjutanyosabbak, leg- 
munkakepesebbek és a legszolidabbak. mindenkinek a legjobban ajánliatnafc. Árjegyzék! felvilágosí­
tásokat a legnagyobb készséggel mindenkinek adunk.
-1 i- A-Gschwindt-féle szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyári rés/.v. társaság Budapesten s zesz 
eleszto-, likőrből, rumból és eezetessentiából álló készítményeit ajánljuk.

Bútorok, az I. butor-ipar-társaságtól. —- Exeellentszék 16-iéle ezéira Schöberl K-tól 
— Penzszekrenyek. Wiese Fr. udv. száll. - Vasbutorok Stitz Henriktől. - Edények Hütteí 
Tivadar udv. szállítótól. J

. Üvegneműek Stölzle és fiai gyárából. — Kocsik Bogdán J. gyárából. — Lószerszá­
mok Szigeti L.-tól. — Tornaeszközök, szerszámok, malomkövek, konyhaeszközök Gcituer és Rauschtól

Billard és tekeasztalok Gyöngyössy J.-től. — „Aristou“ önjátszó szalon-hangszer 
25 frt a főraktárból. — „Orchestiron“ önjátszó óriási zenekar ára 1000 írttól fölfelé ; a főrak­
tárból. — Zongorák Lédeczy gyárából.

Aőfeg)verek, pisztolyok stb. Kimer udv. szállítónál. — Vadászati és úti ezikkek Ker­
tész Todortol.

"Varrógépek Neidlingertől. Mesterségekhez szükséges szerszámok Geitner és Raustól.
A legkitűnőbb eredeti franczia pezsgőborok Jaques Louis Fréres franczia 

ezég budapesti vezerkepviselőjétől. Müller L.-tól Grand vin de Ja couronne 3 frt 8<i kr. Carte 
blanehe 1-ére ehois 3 frt 50 kr

* Essentiiík mindennemű likőr gyártására Wetterich Arnold gyárából.
, , , Sikerült és szép arczképek Naumann Ign. műterméből. Szénrajz 3 frt. kretaraiz 6
frt olajfestm (életnagyság) 8 írttól fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — Arczképes 
választási zászlók. Czegtablák 2—60 írtig. 1

-ív Vésnöki munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbélyegek, monogrammok a legol­
csóbb szabott ar szerint. b b

* Schmitt Adolf és társa m. kir. szab. bőrgyára, szíj, bőrneműek- és gépszijakban 
a monarchia legnagyobb gyára. (Hadfelszerelés.) Számos kitüntetés.

* Humayer Károly (Soroksári-utcza 94. sz.) mészkő- és téglaégető gyárát, mint Buda­
pesten a legszolidabbat, a lógj Hiányosabbat és legnagyobb szállításokra is a legképesebbet a leg- 
jobban ajánljuk építkező községeknek, hatóságoknak és magánosoknak.

, Egv szóval minden munka ós ezikk, nyomatott árjegyzék szerint ké­
szíttetik es szállittatik.

Első központi szétküldés! helye Magyarország összes kiviteli ter­
ményeinek arainak és gyártmányainak. (Tokaji, ménesi, balatonvidéki borok 
Vamossy Lajos utján, kőbányai sörök Dittrich és Gottschlig utján, huskons/er- 
vek a Weisz testvérektől, seimeczi pipák Heller F.-től, magyar vas, aczél stb 
Vadhús ral K-tol lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gácsi posztó, stb.) 
mind legdirectebb forrásából1 szabott áron ós az eredeti ezóg árj. szerint - 
Elegendő egy levelező lapot Írni a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“
8~48- szerk. (Budapest, VII. Károly körút 7.)
WF"" Pontos, becsületes és gyors szolgálnt.

Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


